



# 以法治担当赋能高质量发展

——阿拉善盟阿左旗人民法院2025年工作回眸

本报通讯员 ● 石雯

岁序更替,华章日新。回眸2025年,阿拉善盟阿左旗人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入践行习近平法治思想,紧紧围绕“公正与效率”工作主题,以笃行不怠的奋斗姿态,在服务大局中彰显担当,在司法为民中践行初心,在守正创新中砥砺前行,为推动阿拉善左旗经济社会高质量发展提供了坚实的司法保障。

**优化营商环境**  
“护企行动”精准施策  
法治是最好的营商环境。该院秉持“审慎执行、促企双赢”的理念,在执行工作中精准把握司法力度与温度,妥善化解涉企纠纷,以法治力量护航企业稳健前行。

近日,该院成功执结一起标的500余万元的买卖合同纠纷案。承办法官深入研判发现,被执行人并非恶意拖欠,而是因短期经营困难导致资金紧张。为避免“办理一个案件、垮掉一个企业”的风险,法官多次组织双方协调,最终促成和解,既保障了申请人合法权益,又为企业赢得生机。该案的圆满解决,是法院“护企行动”的一个生动缩影。一年来,该院通过灵活司法、精准服务,以实际行动诠释了“法治护航”的深刻内涵,助力阿拉善左旗在优化营商环境的赛道上跑出“加速度”。

## 攻坚执行难题

### “终本出清”守护民利

民之所盼,执行所向。该院深入开展“左法执行共铸诚信”暨“终本出清”专项执行行动,强势启动“寒剑出鞘冬季风暴”涉民生、金融案件集中攻坚,以雷霆之势严厉打击“拖、躲、逃、赖”等拒执行为。

执行干警栉风沐雨、昼夜奋战,用脚步丈量公平正义的“最后一公里”。一年来,该院通过开展系列专项行动,成功化解一大批“骨头案”,胜诉当事人的合法权益及时兑现,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

## 创新多元纠纷解决机制

### “人大+法院”协同共治

为扎实践行新时代“枫桥经验”,该院建立起“人大代表+法院”民事纠纷多元化解机制,主动邀请人大代表观摩庭审、参与调解,将代表履职与司法解纷深度融合,既发挥了人大代表密切联系群众的优势,又拓展了法院解纷的“朋友圈”,实现了“1+1>2”的协同效应。

同时,该院做实做细源头预防、前端化解工作,有效减轻了群众诉累,推动了基层社会治理从“化讼止争”向“少讼无讼”转变,绘就了多元共治、和谐善治的新“枫”景。

## 践行司法为民

### “温情司法”呵护民生

司法要有力度,更要有温度。

该院在审理一起危险驾驶罪案件时,面对当事人因未成年子女无人照料收监难的困境,承办法官主动延伸司法职能,多次与街道、社区、学校沟通协调,帮助其解决实际困难,让被告人安心接受改造,让孩子得到妥善照护。这种“惩教结合、情法相融”的办案方式,既彰显了法律威严,又传递了司法温暖。

## 锻造过硬队伍

### “四靠理念”固本强基

强基兴院,关键在人。该院坚持“抓班子、带队伍”的强院之路,院党组以“四靠”理念凝聚共识——靠政治强班子、靠制度管班子、靠形象带班子、靠事业兴班子,不断提升班子的凝聚力和战斗力。同时,深入开展“庭审优质化”和“裁判文书质量提升”专项行动,常态化开展庭审观摩、优秀裁判文书评比等活动,着力打造一支政治过硬、业务精通、作风优良的法院铁军,为审判执行工作高质量发展筑牢根基。

回首这一年,阿拉善左旗人民法院的每一步都铿锵有力,每一项工作都卓有成效。站在新起点,该院将持续深耕主责主业,在维护社会稳定、服务经济发展、保障民生福祉上不断展现新作为,为谱写阿拉善左旗现代化建设新篇章贡献更大司法力量。



上门服务

深学细悟

# 以办案实效答好为民考卷

乌海市海勃湾区人民法院交出2025年亮眼工作成绩单

本报通讯员 ● 吕月月 ● 王乃奇

2025年,乌海市海勃湾区人民法院在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下,紧扣“公正与效率”工作主题,不断优化审判执行运行机制,用实实在在的办案成效,生动诠释司法为民、公正司法的初心使命。

**党建领航**  
实干担当促发展  
该院坚持把政治建设摆在首位,持续抓好常态化学习,构建起“党组理论学习中心组+党支部+‘海法英姿’青年干警学习品牌”三位一体学习体系。严格执行“第一议题”制度,通过常态化、制度化理论学习,教育引导干警深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。

该院精心打造“海法红帆”党建品牌,充分发挥党员模范带头作用,党员法官靶向突破重点案件、难点任务,扛牢司法办案主责。设置“党员先锋岗”,为群众提供全方位引导服务,推动党性修养与业务水平双提升。创新开展“党建领航信访攻坚”志愿揭榜活动,组建起40人的党员先锋队,依托“党建+信访化解”工作模式,推动信访案件化解。组建“红色服务团”,走进企业赠送学习资料并提供法律咨询服务,为企业健康发展营造良好的法治环境。

## 多元纠纷解决机制

### 司法为民再升级

该院积极投身综治中心建设,

选派3名解纷能力突出的干警入驻综治中心,让越来越多的民生纠纷在“家门口”得到化解。深化“四所一庭”建设,推进矛盾纠纷源头化解。邀请政协委员、人大代表参与调解,让纠纷化解更具说服力。联合千里山镇人民政府打造“线上共享法庭”,通过“互联网+司法”,推动司法服务从线上延伸至线下,最大限度释放服务效能。

## 公正司法

### 护航发展惠民生

该院聚焦主责主业,在提升审判质效方面持续用功发力,让公平正义切实可感可触。

该院充分发挥刑事审判职能,始终保持对涉黑恶犯罪的高压严打态势,重拳打击各类刑事犯罪,努力提升人民群众幸福感。加强行政审判专业化建设,健全行政争议实质性化解会商机制,助力提升依法行政水平。严惩违约失信行为,依法审结各类合同纠纷,切实维护市场秩序。强化民生司法保障,依法审结各类民生案件,以精细化司法服务筑牢民生保障防线。

同时,该院秉持“执行为民守公正”理念,全力兑现群众胜诉权益,运用“信用预警+柔性劝导”方法开展执前督促,围绕婚姻家庭、抚养赡养费、遗产继承等家事案件,开展家事执行专项行动,用实际行动守护“家庭温暖”。扎实开展“法护安居 清腾雷霆”腾房专项行动,集中攻坚一批“骨头案”,以雷霆之势守护司法权威。

## 创新举措

### 提质增效优服务

该院积极畅通涉企案件“绿色通道”,有效缩短了涉企案件诉讼时间,并邀请辖区物业公司代表走进法庭,以沉浸式体验助推企业提升依法经营管理能力与水平。深化道路交通案件处理工作站集约化建设,创新打造涉(非)机动车案件“民行刑三审合一”机制,司法资源利用效率显著提升。推行“庭后三分钟”判后答疑制度,以释法方式回应群众关切。联合海勃湾区人民检察院制发全自治区首份“司法、检察”建议书,督促主管单位加强内部管理,从源头上预防和减少醉驾违法犯罪行为发生。

砥砺奋进谱华章,奋楫扬帆再出发。新的一年,海勃湾区人民法院将紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,以严格公正司法服务保障“十五五”目标任务

落实落细,全力推动各项工作提质增效,奋力书写海勃湾区人民法院高质量发展崭新篇章。



贴心引导

释法析理